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Angaben zur Rententafel siehe unter
http://reinhold.kainhofer.com/Papers/KainhoferPredotaSchmock_AVOe2005R.pdf,
insbesondere Anhang A. Die entsprechende Rechentafel ist unter
http://www.fam.tuwien.ac.at /lehre/data/AVOe2005R.x1s

abrufbar.

1. Eine 41-jdhrige Frau mit Geburtsjahr 1970 m6chte nach 22 Jahren 15 Jah-
re lang eine vorschiissige jéhrliche Leibrente in Hohe von 5000€ erhalten.
Wie hoch ist die jahrliche Nettopramie?

Man verwende hierzu die exakte Rechentafel 2005 der AVO und einen
Rechnungszins von 2%.

2. Ein 49-jahriger Man mit Geburtsjahr 1962 mdochte die néchsten 16 Jahre
eine Priamie von 500€ jihrlich einzahlen und mit dem 65-sten Lebensjahr
eine 20-jahrige Leibrente erhalten. Wie hoch ist die jahrliche Rente?
Man verwende hierzu die exakte Rechentafel 2005 der AVO und einen
Rechnungszins von 2%.

3. Betrachten Sie zwei unabhéngige Leben im Alter von 80 und 81 Jahren,
die beide folgender Sterbetafel folgen:

z | 80 | 81 |82
gz | 051075 | 1

Bestimmen Sie g1, ¢ 2, ggo:31 und ¢gg.g7, wobei die Annahme ¢, =
80 80: '

:81 :
uq, fiir u € [0, 1] fiir die unterjahrige Sterbewahrscheinlichkeit zu benutzen

ist.

4. Fir die Anzahl der Lebenden I, definieren wir fir ein Paar (z,y) lyy, = lol,.

Analog dazu setzen wir fiir die diskontierte Zahl der Lebenden Dg, =
lmyv%(“‘y).
Betrachten Sie eine 35-jahrige Erlebensversicherung eines Personenpaares
(z,y) (mit unabhiingiger Sterbewahrscheinlichkeit). Stellen Sie die Ein-
malprdmie mit und ohne Kommutationszahlen dar und berechnen Sie sie
fiir einen 30-jahrigen Mann und eine 27-jihrige Frau mit einem Rech-
nungszins von 4% unter Verwendung der Osterreichischen Sterbetafeln
(siehe http://www.fam.tuwien.ac.at/lehre/data/Volkszachlungen.xls).

5. Sei T die verbliebene Zeit eines z-jihrigen, J eine {1, 2, 3}-wertige Zufalls-
variable, die die Ausscheideursache modelliert. Seien die Ausscheideinten-
sitdten juj .14 = 735 fiir j = 1,2,3 und ¢ > 0. Bestimmen Sie E[T'|J = 3].

6. Eine lebensléngliche stetige (d.h. zum Todeszeitpunkt fiillige) Ablebens-
versicherung unterscheidet zwischen drei Todesursachen:



(a) Tod durch Tropenkrankheiten: Leistung von 30000€ im Todeszeit-
punkt, g1 54+ = 0.01 fiir ¢ > 0.

(b) Tod durch andere Krankheiten: Leistung von 20 000€ im Todeszeit-
punkt, po 4+ = 0.03 fiir ¢ > 0.

(¢) andere Todesursachen: Leistung von 10 000€ im Todeszeitpunkt,
M3, x4+t = 0.03 fiir ¢ Z 0.

Bestimmen Sie die (konstante) Nettoprdmie bei Abschluss der Versiche-
rung im Alter = bei stetiger Pramienzahlung und einer Zinsintensitét von
0 =0.03.

. Betrachte eine stetige (zum Todeszeitpunkt féllige) lebensléngliche Able-
bensversicherung an eine z-jahrige Person, die bei Unfalltod eine Leistung
c1, und bei anderer Todesursache eine Leistung c¢; im Todeszeitpunkt vor-
sieht. p1 .4+ sei eine positive Konstante. Zeigen Sie, dass die Nettopramie

dieser Versicherung genau 02% + (c1 — ¢2) 1 24+ vorsieht.
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